

Л. С. РЯБОВ

СВЕДЕНИЯ О ЛЕОПАРДЕ В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ

В конце XIX в. леопард—*Leopardus pardus ciscasicus* Satun. (1915) во многих местах Западного Кавказа считался обычным животным. Встречи с ним в это время описаны В. А. Шильдером (1908), Н. Я. Динником (1898 и 1914) и некоторыми другими авторами.

В начале XX века численность зверя стала сокращаться. А. А. Насимович (1941) обобщил имеющиеся сведения о леопарде на Западном Кавказе по 1935 год.

В настоящее время леопард в этих местах является крайне редким животным. В данной статье автор приводит некоторые наиболее достоверные сведения о появлениях леопарда на территории Краснодарского края с 1936 по 1957 год. При этом использованы опросные сведения охотников края, картотека Кавказского заповедника, литературные данные.

В феврале 1936 г. следы леопарда были зарегистрированы у восточной границы Кавказского заповедника, по долине р. Закан (притоку р. Б. Лабы). В начале марта того же года, по наблюдению С. С. Донаурова, зверь появился в центре заповедника—на г. Лохмач. Отсюда он сделал переход через реку Кишу (ниже Сениной поляны) на г. Джуга. Реку хищник перешел вброд.

В мае 1936 г. леопард был отмечен у южной границы заповедника—на хр. Псекохо. По словам лесорубов, днем 17 мая зверь подходил к их лагерю, порычал немножко и ушел прочь, не причинив никому вреда. Наблюдатель заповедника Я. Ф. Бельмес несколько позже видел, вероятно, этого же леопарда на хр. Псекохо у «Медвежьих ворот». Хищник встретился днем на маршрутной тропе. Заметив человека, быстро свернув в сторону и скрылся в зарослях кустарников. Удаляясь, несколько раз проревел.

Осенью 1936 г. отмечен случай захода леопарда по северному склону Главного хребта в крайнее предгорье. Сначала хищник появился вблизи станицы Абхазской Апшеронского района, задавив здесь нескольких собак. Позже — на территории Рязанского района, примыкающего к Апшеронскому с северной стороны¹. По сообщению местной газеты „Сталинец“ от 18 ноября 1936 г., в Рязанском районе барсом (принятое на Кавказе местное название леопарда) был разорван завхоз тов. Пасечников. Позднее леопард напал на четырех жителей хутора Авиация и сильно поранил их. Помимо людей, хищником было ранено несколько домашних животных. На леопарда была устроена засада. Когда зверь проник в хлев, охотник Ермоленко ранил его.

В 1937 г. леопард был зарегистрирован на территории Западного отдела Кавказского заповедника. Летом этого года А. Ф. Жигайлов слышал несколько раз рёв хищника в скалах возле пастбища Лагонаки. Находившийся поблизости скот, по его словам, был сильно перепуган.

В 1938 г. леопард несколько раз отмечался в высокогорье на южном склоне Главного хребта. В апреле этого года упомянутый выше Я. Ф. Бельмес видел свежие следы зверя на снегу в верхнем поясе леса по южному склону г. Ассара (территория Южного отдела Кавказского заповедника). Наблюдатель П. П. Дзыкран слышал рёв леопарда в верховье р. Бзыч (приток Шахе). Здесь же осенью в окрестностях г. Амуко он встречал следы хищника.

В 1939 г. леопард отмечался на территории заповедника несколько чаще. В январе и феврале его свежие и старые следы многократно регистрировались работниками заповедника (П. А. Шикиной, И. А. Роза, В. В. Донцовыми и др.) в верховье р. Уруштен (вблизи лагерей Уруштен и Холодного). 28 февраля И. А. Роза и В. В. Донцов преследовали здесь леопарда 2 км по свежей пороше. Хищник шел по следам оленей, но, почувствовав приближение людей, большими прыжками ушел вниз по склону. Помимо указанного места, в январе, феврале и марте следы леопарда отмечались А. В. Никифоровым, Н. Литягиным и другими в верховье р. Б. Лаба (по притоку ее — р. Закан, в окрестностях кордона Карапырь), по р. Мастьк и на Верхней Алоусской поляне (территория Восточного отдела заповедника). По наблюдению Н. Литягина, в окрестностях корд. Карапырь хищник появился днем 19 марта, прошел 2 км по дороге вниз по левому берегу р. Б. Лаба, затем вброд перешел на правый берег. Следы были совсем свежие на только что выпавшем снегу.

¹ С 1955 года территория Рязанского района включена в Белореченский район.

Летом 1940 г. наблюдатель И. Т. Куницын встречал следы леопарда на г. Чугуш (территория Южного отдела заповедника). Примерно в это же время, по сообщению Н. Ф. Банько, леопард был убит охотниками в окрестностях города Туапсе (санаторий „1 Мая“).

Летом 1941 г. упомянутый выше П. П. Дзыкран слышал рев леопарда в верховье р. Сочи (на г. Б. Чура), а в верховье р. Шахе он видел следы зверя.

В последующие годы леопард стал встречаться гораздо реже.

В 1944 г. его рев был зарегистрирован П. П. Дзыкраном в верховье р. Белой (приток Шахе).

В августе 1946 г. И. Т. Куницын видел леопарда и слышал его рев утром у ледника на г. Чугуш (в верховье р. Киши). Здесь же на снегу лежала разорванная хищником самка оленя. Туша была наполовину съедена, одна задняя нога утащена под нависший камень, расположенный невдалеке от этого места. Помимо ноги оленя, под камнем находилось много свежих и старых костей турков и серн.

В 1950 г., по сообщению П. П. Гукалова и Ефименко, леопард продолжительное время держался в окрестностях пос. Бабук-аул, Лазаревского района. В течение лета им было утащено 8 собак.

Осенью 1952 г., по сообщению В. Ф. Еременко, леопард был отмечен по р. Бирючка (притоку Чвежипсе), Адлерского района. Зверь пытался наброситься здесь на женщину, собиравшую каштаны.

П. Ловецкий (1956) описывает случаи захода леопарда в пос. Лазаревский и в Вардзининский совхоз возле города Сочи. Звери охотились за собаками. П. Ловецкий убил леопарда в пос. Лазаревском из окна своего дома.

Осенью 1956 г. охотник Куропанов встретил леопарда в верховье р. Бзыбь, ранил его, но преследовать не стал.

На территории Кавказского заповедника леопард за последние 11 лет не встречался.

ЛИТЕРАТУРА

- Даникин И. Я. Рыси и пантеры в горах Западного Кавказа. „Природа и охота“, кн. 2, 1898.
Даникин И. Я. Звери Кавказа, ч. II. „Зап. Кавказ. отдел. Русск. геогр. об-ва“, т. XXVII, кн. 2, 1914.
Ловецкий П. Встречи с леопардами. „Охота и охотничьи хоз-во“, февраль 1956.
Насимович А. А. Барс на Западном Кавказе. „Природа и соц. хоз-во“, т. 8, 1941.
Сатунин К. А. Млекопитающие Кавказского края, т. I. „Зап. Кавказ. музей“, сер. А, № 1, 1915.
Шильдер В. А. Кубанская охота и т. д. „Природа и охота“, кн. 1, 1908.